

这本书，值得每个中国人一读

萧致治

2012-07-16 10:58:11

——《历史的轨迹：中国共产党为什么能？》评介

萧致治

当前，一场学雷锋、读好书、做好人的读书运动，正在全国各地展开。中共中央宣传部、中央文明办、新闻出版总署经组织专家评审，还联合推介出100种优秀思想道德读物（见《光明日报》2012年5月28日第9版）。其中第一种就是谢春涛主编、新世界出版社2011年出版的《历史的轨迹：中国共产党为什么能？》。最近，我系统详读了这本书，觉得编写得很好，内容很丰富，文笔很流畅，书里叙说的问题，都是关系中国近百年来兴衰荣辱的重大事件，也是与每个中国人息息相关的重大问题。我生于1929年，现已83岁，而且长期从事中国近代史的教学与研究，这些重大事件都是亲身经历，但读起来仍然感到十分亲切，很受启发。特别是在加深对中国共产党的认识、坚定跟共产党走的信念方面，感触很深。因此，我觉得这本书，值得每个中国人一读。

这本书不是一般的理论著作，也不同于一般的历史教科书，而是围绕中国近百年来发生在中国历史发展过程中的一些特别重大的问题，以讲故事的方式，来说明事物的发展变化；用事实说话，让别人来评论中国共产党在这些事件中的表现和是非得失，力求通过回顾近百年来中国共产党为了复兴中国，经历千辛万苦，使中国走上独立富强之路的艰难曲折历程，让读者由衷感受到中国共产党的伟大正确。

这是一本以重大问题为中心来展开叙说的书。全书所要解决的中心问题是：中国共产党为什么能以弱胜强，打败国民党，建立新中国？新中国建立后，又是如何领导全国人民、依靠全国人民，克服重重困难，终于取得令全世界瞩目的辉煌成就，由一个倍受欺凌的弱国，一跃成为在世界上举足轻重的大国。围绕这个中心，全书分十三章叙说了13个重大问题。即：一、为什么能建立新中国？二、为什么能收拾好国民党留下的烂摊子？三、为什么犯过严重错误还能得到人民支持？四、为什么没有像苏联、东欧各国的共产党那样丧失执政地位？五、为什么能解决13亿人的吃饭问题？六、为什么能把中国发展成世界第二大经济体？七、为什么能实现社会主义市场经济的结合？八、为什么能实行一党领导、多党合作的政党制度？九、为什么能保持香港、澳门的繁荣与稳定？十、为什么能使台湾海峡两岸关系不断发展？十一、为什么能赢得众多发展中国家的支持？十二、为什么能高效抗震救灾和成功举办奥运会？十三、为什么能管理好有近8000万党员的大党？以上13个问题均选择得十分精当，可说是通过13个侧面，剖析了中国共产党是一个毫无自私自利之心、一心为国为民、中央领导坚强英明、广大党员团结进取，终于能团结全国人民共同奋斗，形成一支无所不能、无坚不摧、无攻不克的强大无比的力量，把贫弱的中国变成一个富强的中国。

问题提出以后，能不能圆满解答这些问题，令人信服，是衡量一本书是否有质量、是否值得一读的重要标准。本书对提出的13个问题，都一一进行了分析。作者们以简明扼要的叙说方式，言简意赅地说明了事件的本末。尽量以千真万确的事实来说明问题，具有很强的说服力。比如第一部分，中国共产党在力量明显弱于国民党的形势下，仅仅用了三年零三个月的时间，就打败了国民党，建立起新中国？这可说是从未有过的世界奇迹。为什么出现这个奇迹？作者并没有长篇大论，讲很多大道理，而是引用许多当事人的观感来说明问题，显得比长篇大论更有说服力。又如第二部分，“为什么能收拾好国民党留下的烂摊子？”新中国成立后，国家面临的局面真是百孔千疮，形势十分严峻，不少人认为共产党在经济管理上会吃大败仗，甚至说：共产党在军事上可打100分，政治上80分，经济上恐怕要得零分。可是仅经过三年时间，中间还发生了抗美援朝战争，国民经济就实现了恢复，许多工农业产品的产量恢复甚至超过了历史上的最高水平。这是共产党创造的又一个奇迹。作者同样是通过摆事实，叙述怎样统一财政、平抑物价、实行土地改革、大力发展生产、实行妇女解放政策等措施，使国民经济很快得到恢复，人民生活得到大大改善。用铁的事实证明：中国共产党不仅能够领导人民砸烂旧中国，而且有能力领导人民建立一个崭新的新中国。

最值得称道的是，作者在广泛搜集资料的基础上，经过去粗取精、去伪存真等考辨功夫，精选了那些最典型的、具有重要教育意义和现实意义的事例来充实内容，使本书更增大了权威性和教育意义。比如第三部分，讲述“为什么犯过严重错误还能得到人民支持？”其中谈到1959年到1961年的三年经济困难时期，为了克服经济困难，“领袖与群众同甘共苦”。毛泽东不但中断了爱吃的红烧肉，而且在三年中过生日都十分节俭，不喝酒，不吃寿糕。即使到1962年12月26日七十初度，而且经济已有好转，特请身边工作人员一起共度华诞，菜谱上记载的也只不过几道菜：“干烧冬笋，油爆虾，白汁鲤鱼，鸡油冬瓜球，炒生菜。”如果拿这些与历代帝王甚至达官贵人比较，简直是不堪设想。还要特别指出的是，毛泽东在节衣缩食的同时，还自降工资，由一级600元降为每月404.80元，而且直到1976年去世也从未改变。这样的低工资，试问现今有哪一个国家元首可与之相比？！在中共中央和毛泽东的带动下，从1960年9月起，国家机关17级以上党员负责干部现行工资均相应降低：三级以上降低12%，四级降低10%，五级降低8%，六级降低6%，七级降低4%，八级降低2%，九级至17级降低1%。企业、事业单位和军队中党员负责干部的工资，也相应作了降低，而“非党干部的工资标准，一律不予降低”的规定，则充分显示了共产党人严于律己，宽以待人的博大胸怀，很有助于团结各界人士。中国共产党及其领导干部这种以实际行动与群众同甘共苦的表现，赢得了广大群众的拥护与支持，大大有利于密切党和群众的关系，也为今天进行廉政教育树立了样板。

改革开放前的1978年，中国的国民生产总值只占世界的1%，而到2010年，即改革开放32年后，中国经济总量首次超过日本，一跃成为世界第二大经济体。这又是经济发展中的一大奇迹。为什么中国经济发展能如此神速？实行改革开放，扭住经济建设不放松，和实行社会主义市场经济是最重大的举措。其中特别是实行社会主义市场经济，国内的阻力很大，国外许多人也不理解，以邓小平和江泽民为首的两代领导人，经过反复推敲和深思熟虑，最后毅然决定实行社会主义市场经济，尤其展现中央领导核心的巨大政治勇气，是使我们国家迅速发展成为世界第二大经济体的重大措施。本书细述了实行社会主义市场经济的全过程。对于解开这个奇迹之迷大有裨益。

在政治体制上，西方国家政要大肆吹嘘欧美各国盛行的“两党制”，恶毒攻击我们国家实行的一党领导、多党合作的政党制度是“一党专政”。本书在第八部分“为什么能实行一党领导、多党合作的政党制度？”中，系统叙述了中国自1911年辛亥革命以来实行政党制度的演化过程，最后才形成了一党领导、多党合作的政党制度，并得到了不断丰富和发展。指出“近代历史告诉我们：在中国，两党制、多党制运行昙花一现，乱象丛生，国民党一党专制导致众叛亲离，败走台湾；共产党领导的多党合作制度最终瓜熟蒂落，水到渠成，并还在不断发展完善”，是一个适合中国国情的优越政治制度。

如果说，中国共产党在领导中国的革命和建设中，显示了惊人的领导能力，已得到大众公认，那么，在应对抗震救灾和成功举办奥运会中显现的组织管理才能，同样令人啧啧称奇。在中国，2008年是个极不平凡的年头。年初南方发生50年不遇的低温雨雪冰冻灾害，受灾人口一亿多，直接经济损失1516.5亿元。5月12日，中国西南发生8级特大地震，遇难和失踪人口共计87150人，直接经济损失8451亿元。8月8日至24日，又在北京成功举办了规模空前的第29届奥林匹克运动会。面对这样巨大的灾难和空前规模的奥运会，中国共产党精心筹划，沉着应对，不但及时地完成抗震救灾的各项工作，而且把奥运会办得十分圆满成功，赢得了广泛称赞。中国共产党领导人和广大群众在抗震救灾中的表现，尤其值得大书特书。四川汶川地震发生后不到一小时，胡锦涛总书记就作出指示：尽快抢救伤员，保证灾区人民生命安全。中共中央召开紧急会议后，国务院总理温家宝在两小时内就启程赶赴灾区。地震发生五小时后，温家宝已到达灾区现场，为灾民送去了温暖。面对巨大灾难，中国共产党特事特办，采取的许多举措，都出于人们的意料之外。从中央到地方，各种新闻媒体都是一天24小时滚动报道灾情。胡锦涛一再强调：要全力以赴救人，只要有一线希望，就要做百分之百的努力。有不少党员干部，累倒在救灾现场，甚至献出了自己的宝贵生命。执政党的决策速度和组织效力，特别令人敬佩。中央下令后，全国各地即刻行动，浩浩荡荡的救灾队伍，第一时间就从四面八方赶到灾区，开展救人救灾活动。汶川地震后未及一个月，中央政府就作出决定：全国的多数省份要连续三年拿出1%的财政收入援助灾区；中央机关要挤出5%的经费援助灾区。共产党员纷纷缴纳特别党费，救助灾区，全国共有4556万党员自发向党组织缴纳特别党费达97.3亿元。在共产党的领导下，全国人民的救灾热情也空前高涨，各地群众都积极投身救灾潮流，有钱出钱，有力出力，有技术出技术。私营企业老板陈光标，第一时间就飞往四川，带去20万元现金和200万元的支票，还派遣企业的120人和60台工程机械，日夜兼程，赶赴四川，全身全意投入抗震救灾。严重的自然灾害不但没有压垮中国共产党和中国人民，反而激发了全国人民的抗震救灾的空前积极性。在全国人民团结一心和海外侨胞与世界人民的大力援助下，无论是汶川地震、还是玉树地震所造成的严重灾难，仅仅经过两三年的时间，就得到恢复，灾区面貌焕然一新。

以上所述，都只是这本书中的一鳞半爪，书中包涵的内容还有很多生动感人的事例，限于篇幅，难以一一枚举。要想了解全书的内容，就请读者快去通读全书，相信必有满意的收获！

（作者为武汉大学历史学院教授）

文档附件:

隐藏评论

用户昵称: (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）

9578

中国社会科学院电话：010-85195999 中国社会科学网电话：010-84177865；84177869 Email: skw01@cass.org.cn
投稿信箱: skw01@cass.org.cn 网友之声信箱: skw02@cass.org.cn 地址: 中国北京建国门内大街5号
版权所有: 中国社会科学院 版权声明 京ICP备05072735号